Processi  Concorrenti
Lezione 1

Concorrenza
Piccolo riepilogo del problema della condivisione delle risorse. 

I processi devono accedere alle risorse in modo mutuamente esclusivo.

Cosa vuol dire  mutuamente esclusivo?

 Poniamo che in processo P1 abbia in uso una risorsa, ad esempio, un file se esso sta accedendo a questo file in scrittura, ed un’ altro processo P2 accede in lettura, P2 avrà una lettura inconsistente dei dati. P2 sta leggendo un record e P1 lo sta scrivendo le cose che legge P2 non hanno un nesso logico tra loro.

Quindi dobbiamo usare la mutua esclusione cioè non devo aver un uso inconsistente delle risorse. Se un programma accede in lettura sarà solo lui ha possedere la risorsa gli altri attendono in coda. La risorsa può essere condivisa in lettura.

Lezione 3 SEMAFORI
Semafori binari

 Un semaforo binario S è una variabile binaria che constata l’uso della risorsa.
S = 1 risorsa libera

      0 in uso 

Per manipolare il semaforo possiamo usare  delle funzione che servono a settare l’entrata e l’uscita dalla sezione critica. Sono due operazioni atomiche perché procedure del sistema e sono:

acquire(S) richiedo l’uso la risorsa.

 release(s) rilascio la risorsa.

Uso del Semaforo

(Vedi lezione per disegno)
Un processo P richiede una risorsa con acquire. Se la risorsa è libera il semaforo S è settato a 1 e quindi P prende la risorsa, semaforo S diventa 0 in caso altri chiedessero la risorsa, mentre se la risorsa è occupata S=0, P entra in coda di attesa. P poi deve dichiarare il rilascio della risorsa con release e S torna a 1. 
Se ho delle code di attesa posso attuare politiche di schedulazione come FCFS ecc..

In questo caso posso fornire la funzione acquire di parametri per la gestione delle code di attesa alle risorse esempio può contenere la priorità che ha processo per appropriarsi della risorsa.

Implementazione Semaforo

Acquire può creare attese attive sulla variabile S fintanto che la risorsa non torna disponibile.

Quindi il processo continuerà a controllare S di quella risorsa per vedere se è tornata disponibile è una perdita di tempo.
Sospensione e rischedulazione in caso di risorsa non disponibile:

• strutture dati: variabile binaria S e coda dei processi in attesa di acquisire la risorsa.

• acquire(S) sospende il processo in esecuzione in caso di risorsa non disponibile e lo inserisce nella coda di attesa del semaforo.

• release(S) rilascia la risorsa e riattiva il primo processo della coda di attesa cedendogli la     risorsa.

• lo schedulatore dei processi in attesa della risorsa definisce l’ordine di ottenimento della risorsa in base alla politica adottata per il semaforo.
Semaforo generalizzato

In questo caso ho più risorse e S mantiene lo stato di tutte queste risorse.

S = n  n risorsa libere

      0  tutte le risorse sono occupate
Per manipolare il semaforo:
acquire(S) richiedo l’uso la risorsa.

release(s) rilascio la risorsa.
Lezione 4 MONITOR
Problemi legati all’uso dei semafori

Programmatore durante la scrittura del codice può sbagliare ad utilizzare i semafori perché il carico di lavoro diventa oneroso e difficile.

Magari può dimenticare di rilasciare una risorsa o commettere altri errori di distrazione sarebbe meglio lasciare il controllo al sistema operativo.

Quindi incaricare il sistema operativo al monitoraggio dell’ingesso uscita della zona critica quindi instaurare primitive relative ai semafori per operare in modo corretto.

Soluzione a questo è il MONITOR = costrutto linguistico trasformato nelle corrette chamate di sistema dal compilatore.

Definizione di monitor 

Monitor ha il compito di definire quali sono le funzioni critiche nel codice e eseguirle in mutua esclusione. Chi garantisce la mutua esclusione è il compilatore.
Solo un processo alla volta può essere attivo nel monitor.

Al processo viene associato un semaforo perché solo una funzione per volta può entrare in corsa critica.

La gestione del semaforo nel codice non è fatta dal programmatore ma dal compilatore è lui che farà acquire, release per richiesta e rilascio della risorsa. Acquire viene associata all’apertura della funzione mentre il rilascio della risorsa viene effettuato alla chiusura della funzione tutto ciò è garantito dal compilatore.
Realizzazione e uso del monitor (Vedi lezione per disegno)

Uso del monitor.
Processo P ottiene dal monitor una risorsa. Viene settato il semaforo come occupato.

Q richiede a sua volta la risorsa ma siccome il semaforo è su 0 Q entra in coda con una Wait.

Q verrà risvegliato solo quando al risorsa viene rilasciata tramite un segnale.

In Sintesi
Tutti gli sforzi del programmatore ora vengono delegati al compilatore e al linker.

Il programmatore però deve a sua volta usare il monitor per condividere delle risorse con dei processi che cooperano se no è tutto inutile.

Il Monitor infatti è ideale per una condivisione intelligente garantisce sicurezza.
Lezione 5 DEADLOCK E STARVATION
Starvation o Blocco Indefinito (1)
Un processo in attesa di usare una risorsa rimane bloccato indefinitamente in attesa poiché altri processi ottengono sempre prima tale risorsa.
Causa: Uso di una politica di schedulazione della coda di attesa che non garantisce a tutti i processi di ottenere in un tempo finito la risorsa.
Però tutto ciò è ipotetico non è garantito che accada. E’ compito del sistema operativo garantire una buona gestione dei processi ed evitare che ciò succeda. Garantire equità.

Certi applicativi particolari cadono nel blocco indefinito perché richiedono sempre la priorità di certi processi altri posso rimanere bloccati senza essere eseguiti.

Posso evitare la gestione della starvation fregandomene altamente perché le probabilità che accada sono basse quindi accetto il rischio e tengo il vantaggio delle prioria sempre alte.

 Starvation o Blocco Indefinito (2)

(Vedi lezione per disegno)

Adottando una politica FCFS non può avvenire il blocco perché tutti prima o poi verranno serviti.

Non posso garantire nulla per quanto riguarda le priorità. Esempio se un processo Q in coda ma continuano ad arrivare processi più importanti di lui Q resterà sempre li e so se verrà mai servito.
Starvation o Blocco Indefinito (3 colpisce ancora)
Una soluzione sarebbe quella di adottare un buon algoritmo di schedulazione delle code dei processi in attesa della risorsa.
Devo trovare un algoritmo come FCFS che garantisca a tutti i processi di accedere alle risorse oppure posso dare una scadenza di servizio (più mi avvicino ad essa più ho priorità).

Deadlock o Stallo (Per gli amici Stallone)

In un gruppo di due o più processi, ciascun processo aspetta una risorsa che é detenuta in modo mutuamente esclusivo da uno altro processo del gruppo. In pratica un’attesa circolare.

Stiamo giocando a chi la dura la vince nessuno vuole mollare la risorsa per spezzare il grafo ciclico che si è creato.

P1 -(P2 ( P3 (P1

Se qualcuno non lascia la risorsa non si va avanti.

Soluzione:

· Posso IMPEDIRE che le condizioni di stallo si verifichino quindi sfrutto una buona gestione delle risorse.

· PREVENIRE se ho una richiesta che prevede lo stallo la gestisco.

· Lascio verificare lo stallo e lo RISOLVO.
· IGNORARE me ne fotto tanto la probabilità che accada è bassa.
